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بامداد مرگ برای 2جاسوس
2جاسوس موساد که 
از سوی دادگاه به اعدام 
محکوم شده بودند، به دار 
مجازات آویخته شدند. به 
گزارش همشهری، این 
دو اعدامی که یعقوب 
کریم‌پور و ناصر بکرزاده 
نام داشتند با عناوین 
اتهامی متعددی روبه‌رو 

بودند. براساس اعلام مرکز رسانه قوه‌قضاییه، یعقوب کریم‌پور 
در ایام جنگ تحمیلی با سرویس موساد همکاری و اطلاعات 
حساس کشور را برای افسر موساد ارسال کرده بود. انفجار 
صوتی، انجام اقدامات ایذایی به دستور افسر، تصویربرداری از 
اماکن نظامی، اعلام اخبار کذب به نهاد‌های انتظامی و امنیتی 
غرب کشور برای درگیر کردن آنها در عملیات واهی، استخدام 
افراد برای انجام اقدامات خرابکارانه در داخل کشور و... ازجمله 
اقدامات مجرمانه وی بود. همکاری اولیه کریم‌پور با افسر موساد، 
با اقدامات میدانی نظیر آتش زدن پرچم و ارسال تصویر آن آغاز 
شد، اما با گذشت زمان و جلب اطمینان سرویس جاسوسی، 
ماموریت‌های دیگری به وی سپرده شد. کریم‌پور با آموزش‌های 
افسر موساد، اقدام به ساخت بمب‌های صوتی و بمب‌ها را در 
مناطق مشخص منفجر و از اقدامات خود فیلم و تصویر تهیه 
می‌کرد تا نشان دهد که ایران ناامن است. وی در نهایت به اتهام 
محاربه و افسادفی‌الارض به اعدام محکوم شد و این حکم بامداد 

دیروز به اجرا درآمد.
براساس این گزارش، دومین اعدامی، ناصر بکرزاده نام داشت 
که به دستور افسر موساد، مشخصات افراد مهم دولتی، مذهبی 
و استانی را جمع‌آوری و به عامل سرویس ارسال کرده بود. 
وی ضمن تهیه عکس و فیلم از  اماکنی که افسرموساد از او 
خواسته بود، مستندات را برای او در واتساپ ارسال می‌کرد. 
این فرد همچنین با دستور افسر موساد به چابهار سفر و از اداره 
دریانوردی و گردشگری، شرکت‌های تجاری داخلی و خارجی 
فعال در چابهار و چند مکان دیگر اطلاعات جمع‌آوری کرده و 
آنها را در اختیار وی قرار داده بود. او همچنین ماموریت‌های 
مشابهی در شهرهای کرمانشاه، تهران و اصفهان داشت و حتی 
عامل موساد به وی ماموریت داده بود به منطقه نطنز برود و 
از محل، مستندات و عکس جمع‌آوری کند. پس از دستگیری 
این فرد، 3وکیل تعیینی از او در دادگاه دفاع کردند اما در نهایت 

وی به اعدام محکوم و این حکم اجرا شد.

جنایی

دختر 8ساله، ‌شاهد جنایت 
هولناک خانوادگی در پایتخت

در جریان جنایتی هولناک 
مردی  پایتخت،  در 
۴۴ساله مقابل چشم 
خواهرزاده 8ساله‌اش 
اعضای‌خانواده‌اش را به 

قتل رساند. 
به گزارش همشهری، 
ساعت ۱۵:۳۰ روز 
پنجشنبه، مرد جوانی با 

پلیس تماس گرفت و گفت که شاهد حادثه‌ای تلخ بوده است. 
او مدعی شد که برای تنظیم آنتن روی پشت‌بام رفته و همسایه 
روبه‌رویی را دیده است که با چاقو چند ضربه به بدن خود زد 
و سپس از حال رفت. به‌دنبال این تماس، قاضی رضا اعلایی، 
بازپرس جنایی تهران همراه با تیم بررسی صحنه جرم راهی 
محل حادثه که ساختمان 3طبقه‌ای در شرق تهران بود، شدند.

آنها با ورود به خانه با صحنه‌ای تکان‌دهنده روبه‌رو شدند. کنار 
در ورودی جسد مردی حدود ۷۰ساله دیده می‌شد که با ضربات 
متعدد چاقو به قتل رسیده بود. در پاگرد طبقه دوم و نزدیک در 
زن میانسالی که به‌شدت مجروح شده بود افتاده بود. چند پله 

بالاتر نیز جسد دختر خانواده به چشم می‌خورد.
در ادامه بررسی‌ها، رد خون به سمت پله‌های منتهی به طبقه 
سوم و پشت‌بام کشیده شد. مأموران در آنجا با بدن نیمه‌جان 
مردی ۴۴ساله روبه‌رو شدند که پس از خودزنی، روی زمین 
افتاده بود. مأموران در یکی از اتاق‌های طبقه سوم صدای گریه 
دختربچه‌ای را شنیدند. دختر ۸ ساله که به‌شدت ترسیده بود، 
شاهد این جنایت هولناک خانوادگی بود. او در تحقیقات گفت 
که دایی‌اش با چاقو به سمت مادربزرگ، پدربزرگ و خاله‌اش 
هجوم برده و سپس او را در اتاق حبس کرده و از او خواسته بود 
بیرون نیاید. در ادامه بررسی‌ها ماموران به تحقیق از مادر این 
دختر 8ساله پرداختند. او گفت: من و همسرم برای چند ساعت 
‌دخترم را به خانه پدر و مادرم بردیم اما فکرش را نمی‌کردیم 
برادرم چنین فاجعه هولناکی را رقم بزند. او با همسرش دچار 
اختلاف شده بود و آن روز که به خانه پدرم رفته بود، با پدر و 
مادرم دعوایش شده و با چاقو آنها را به قتل رسانده و خواهرم 
را مجروح کرده است. بررسی‌های پزشکی قانونی نیز نشان 
می‌دهد متهم ابتدا پدرش را به قتل رسانده و سپس به مادر و 
خواهرش حمله کرده است. تحقیقات به دستور بازپرس جنایی 

پایتخت تا بهبود وضعیت متهم و مادر خانواده ادامه دارد.

گروه حوادث | با شروع جنگ تحمیلی سوم و بمباران‌های پیاپی مناطق مسکونی 

از سوی دشمن، خانه‌های زیادی در پایتخت آسیب دیدند. در همان روزها مرد گزارش
خیری که صاحب یک‌کارخانه بزرگ تولید پارچه و مبلمان در خاورمیانه است، 
تصمیم گرفت برای کمک به این افراد وارد عمل شود. او که سال‌هاست در زمینه آزادکردن 
زندانیان جرائم غیرعمد و تهیه جهیزیه برای خانواده‌های بی‌بضاعت و درمان بیماران خاص 
فعالیت دارد، همزمان با آغاز جنگ به کمک خانواده‌های آسیب‌دیده از بمباران دشمن شتافت و 
در این مدت توانست با کمک دوستانش به ده‌ها خانواده امدادرسانی کند. او که در همه این سال‌ها 
نخواسته نامی از وی برده شود، یکی از خیرانی است که از مدت‌ها قبل با ستاد دیه کشور همکاری 
دارد و حالا در گفت‌وگو با همشهری از جزئیات فعالیت‌هایش در روزهای جنگ می‌گوید. چکیده 

این گفت‌وگو را بخوانید.

کارخانه‌داری که در روزهای جنگ به داد مردم رسید

از کمک به زندانیان تا پناهی برای جنگ‌زدگاناز کمک به زندانیان تا پناهی برای جنگ‌زدگان

دستگیری کلاهبردار میلیاردی در ایست‌و‌بازرسی
مردی که با استفاده از دلار و طلای تقلبی اقدام به کلاهبرداری ۴۸۰میلیاردی از ۵مالباخته کرده بود، توسط 
مأموران ایست‌‌وبازرسی شهرستان نظرآباد دستگیر شد. این مرد سوار یک بنز بود که با کشف مقداری دلار 

و شمش طلای تقلبی در خودرو، رازش فاش شد.

توقیف بیش از ۱۳۰۰خودروی شوتی در فروردین ماه
رئیس پلیس امنیت اقتصادی گفت: در نخستین‌ماه امسال ۱۳۱۶دستگاه انواع خودروی شوتی که حامل 
محموله‌های قاچاق بودند، توقیف شدند. سردار حسین رحیمی تأکید کرد: در این مدت 4هزار و ۸۳۹ پرونده 

برای متهمان در حوزه قاچاق کالا و ارز تشکیل شد.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

نصب شیشه‌های شکسته

آزادی بعد از 25سال 

 وقتی جنگ شروع شد، من و بیش از 
هزاروصد نفری که در کارخانه‌ام مشغول‌به‌کار 
هستند، در کارخانه ماندیم و کار را ترک 
نکردیم. همان موقع بود که تصمیم گرفتم 
فعالیت ویژه جنگی را آغاز کنم و به داد مردم 
بی‌پناهی برسم که در جریان این جنگ دچار 
خسارت شده بودند. وقتی شنیدم که شیشه 
خانه‌ افراد زیادی شکسته و دیوارها ترک 
خورده، با خودم گفتم بهترین کار، نصب سریع 

شیشه و ترمیم دیوارهاست؛ چون روزهای 
نخست جنگ تحمیلی ‌هوا به‌شدت سرد بود 
و نمی‌شد در خانه‌هایی که شیشه‌هایشان 
شکسته بودند زندگی کرد، به‌ویژه آنهایی 
که کودک داشتند. در این شرایط با کمک 
کارگرانم فهرستی از خانه‌های آسیب‌دیده 
تهیه کردیم و در همان روزهای نخست 
شیشه‌های بیش از 50خانه را تعویض و 

دیوارهایشان را ترمیم کردیم.

از آنجا که سال‌هاست در زمینه کمک 
به زندانیان مالی و مهیاکردن شرایط 
آزادی آنها از زندان فعالیت دارم، در این 
ایام نیز دست از این کار نکشیدم. هر 
سال با نزدیک‌شدن به شب عید، یکی 
از مهم‌ترین اقدامات ما کمک به آزادی 
زندانیان جرائم غیرعمد و جرائم مالی 
است. یکی از زندانیان فردی بود که به‌دلیل 
عدم‌توانایی در پرداخت دیه، ۲۵سال در 
زندان مانده بود و خانواده‌اش در انتظار یک 
معجزه بودند. وقتی پرونده‌اش را دیدم، 

دلم به حالش سوخت. او بیش از 25سال 
از جوانی‌اش پشت میله‌های زندان گذشته 
بود و کسی را هم نداشت که کمکش کند. 
همه مبلغ دیه را پرداخت کردم و حتی 
پس از آزادی، او را به کارخانه‌ام آوردم و 
به او شغل دادم. او حالا در کارخانه من کار 
می‌کند و شب‌ها هم در اتاقک استراحت 
کارگران می‌ماند. داستان زندگی او تراژدی 
است، بستگان او سال‌ها قبل در زلزله جان 
باخته‌اند و هیچ‌کس را ندارد و به همین 

دلیل سال‌ها در زندان بوده است.

وسایلی که از دست رفت
جنگ فقط باعث آسیب‌دیدن خانه‌ها نشده بود. برخی از خانواده‌ها وسایلشان 
را از دست داده بودند. ما در کارخانه کارمان تولید پارچه و مبلمان بود، به همین 
دلیل کار کمک به خانواده‌هایی را که به این وسایل نیاز داشتند و به‌دلیل شرایط 
اقتصادی از پس تامین هزینه‌ها برنمی‌آمدند شروع کردیم. ما اعلام کردیم هر 
خانواده‌ای که وسایلش در جنگ نابود شده، اگر نیازمند باشد، ما بدون هزینه 
جایگزین می‌کنیم و در کمتر از 2هفته ده‌ها خانواده در نقاط مختلف کشور با 

ارائه مستندات، وسایل خود را دریافت کردند.

از درمان بیماری تا تهیه جهیزیه
کمک‌های این مرد نیکوکار به همنوعانش شکل‌های گوناگونی دارد. او 
سال‌هاست که هزینه درمان بیماران بی‌بضاعت را نیز پرداخت می‌کند و 
بسیاری از عمل‌های سنگین و تامین داروهای کمیاب برای آنها با کمک او 
انجام شده است. او می‌گوید: گاهی با یک‌درخواست ساده رو‌به‌رو می‌شوم؛ 
داروی بیمار سرطانی، هزینه عمل قلب‌ یا خرج بستری کودک. من هرچه 
دارم به لطف خداست. پس او من را وسیله‌ای قرار داده برای کمک به افراد 
نیازمند. خدا را شکر می‌کنم که چنین موهبتی نصیب من شده است تا دست 
افراد نیازمند را بگیرم. علاوه‌براین ده‌ها جهیزیه برای دختران نیازمند فراهم 
و برای صدها نفر شغل ایجاد کرده‌ام که خدا را به‌خاطر این لطفی که در حق 

من کرده شاکرم.

سند »مدیریت پایدار جنگل‌های زاگرس« در یک قدمی ابلاغ
هاشم موسوی‌نژاد، رئیس مرکز جنگل‌های خارج از شمال سازمان منابع طبیعی: سند مدیریت پایدار 
جنگل‌های زاگرس به‌زودی ابلاغ می‌شود. این سند با همکاری سازمان برنامه و بودجه با ۱۴ پیوست تدوین 

شده است و تلاش می‌کنیم با جلب مشارکت مردم به حفاظت از این عرصه مهم بپردازیم.

۴۰کیلومتر از راه‌های ایلام، تا اربعین 4 خطه می‌شود
جعفر رفیعی، مدیرکل راه‌وشهرسازی ایلام: ۴۰ کیلومتر از راه‌های استان تا پیش از آغاز راهپیمایی بزرگ اربعین 
4خطه خواهد شد. یکی از مهم‌ترین بخش‌های این برنامه جاده ۱۱ کیلومتری مهران تا پایانه مرزی است که 

مسیر رفت آن تا ایام اربعین به‌صورت6 خطه آماده بهره‌برداری می‌شود.‌

خبر روز 
اینفوگرافیک

 ثبت‌ملی‌های 
جنگ تحمیلی سوم

معاون میراث فرهنگی از ثبت ملی ۱۳ هزار و ۵۰۰ 
مکان آسیب‌دیده در جنگ به‌عنوان »مکان رویداد« 
خبر داده ‌است. به‌گفته علی دارابی، جلسات شورای 
فنی استان‌ها برای ثبت این مکان‌ها تشکیل شده است. 
این رویکرد گامی مهم در مستندسازی و حفاظت از 

حافظه تاریخی کشور است. 
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صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

بام برفی ایران‌

افزایش نفوذ سامانه‌های بارشی از اواخر زمستان ۱۴۰۴ 
وضعیت پوشش برف در ارتفاعات کشور به‌ویژه قله دماوند 
را نسبت به سال گذشته به‌طور محسوسی بهبود داده است.

یک متخصص آب وهواشناسی با بیان اینکه برف بیشتر در 
کوه‌ها به‌معنای ذخیره آب بیشتر است و آب شدن توده‌های 
برفی در بهار و تابستان به تامین آب آشامیدنی و کشاورزی 
کمک می‌کند؛ به همشهری گفت: تداوم و فراوانی موج‌‌های 
بارشی در ‌2ماه اخیر باعث شد پوشش برف در اغلب نواحی 
کوهستانی کشور نسبت به سال گذشته بهبود پیدا کند؛ 
به‌طوری‌که هم از نظر گستره و هم از نظر عمق، شرایط 
مطلوب‌تری مشاهده می‌شود. این تغییرات نه‌تنها در 
مشاهده‌های میدانی بلکه در تصاویر ماهواره‌ای هواشناسی 
نیز به ‌وضوح قابل رصد و مقایسه است. دماوند به‌عنوان 
مرتفع‌ترین قله ایران، نمونه شاخصی از این بهبود به‌شمار 

می‌رود.
نیما فردمجتهدی افزود: بررسی‌ها نشان می‌دهد دامنه‌های 
شمالی دماوند در سال‌جاری از نظر گستره برف و ماندگاری 
آن، وضعیت بهتری نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته دارند. 
این عامل می‌تواند در تغذیه منابع آب سطحی و زیرزمینی 

حوضه‌های پیرامونی نقش مؤثری ایفا کند. 

مجیدجباری؛ روزنامه‌نگار

‌ثبت ملی
قرارهای شبانه 
تجمع‌های شبانه مردمی که با شروع جنگ تحمیلی سوم 

به‌صورت خودجوش شکل گرفت، ثبت ملی می‌شود

با آغاز جنگ تحمیلی سوم از 9اسفند 
1404تجمع‌های شبانه مردمی در ۴۰۰ شهر کشور 
شکل گرفت. به‌گفته علی دارابی، معاون میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی کشور این 
زنجیره انسانی در ۵۵ میدان پایتخت شکل گرفت که 
نشان‌دهنده گستردگی، اهمیت و بی‌نظیربودن آن 
است. به همین دلیل مقدمات ثبت ملی آن به‌عنوان 
بخشی از میراث معنوی مردم در دست اقدام است و 
به‌زودی سند رسمی آن ثبت می‌شود. مدیرکل ثبت 
حریم آثار و حفظ و احیای میراث معنوی و طبیعی 
هم ارزش و اهمیت تجمعات شبانه در طول جنگ 
تحمیلی سوم را از نوع رجزخوانی‌هایی می‌داند که در 
آیین رزم و بزم ایران از دیرباز رواج داشته‌است. علیرضا 
ایزدی به همشهری می‌گوید: »این نوع رجزخوانی‌ها 
و آماده‌باش‌ها در آیین رزم و بزم از دیرباز در فرهنگ 
ایرانی ریشه داشته است و نمونه‌های بسیاری از آن به 

صراحت در شاهنامه فردوسی دیده می‌شود.«

آیین رزم

در شاهنامه فردوسی، عوامل 
متعددی در تحقق یا شکست 
آرمان‌های قهرمان مؤثر است. 
یکی از آنها رجز و رجزخوانی 
است که در تقویت یا تضعیف 
روحیه طرفین نزاع و سرنوشت 

نهایی آنان نقش بسزایی دارد. غالبا پهلوان قبل 
از اینکه از زبان شمشیر استفاده کند، از سلاحی 
برنده‌تر و تأثیرگذارتر با عنوان رجز و رجزخوانی یا به 
تعبیری شمشیر زبان بهره می‌گیرد. رجزخوانی یکی از 
گفتارهای ویژه ادبیات حماسی است. نگاهی به لغتنامه 
دهخدا نشان می‌دهد که رجز در زبان فارسی به‌معنای 
مفاخره‌کردن و بیان مردانگی و شرافت خویشتن، 
مباهات و فخرفروشی به‌کار رفته است و ترکیباتی 
همچون رجزخواندن، رجزخوانی و رجزگویان در زبان 
فارسی رواج یافته است. در اصطلاح ادبی نیز به شعری 
می‌گویند که مبارزان در مفاخره و مباهات در بیان 
مردانگی‌ها به‌ویژه در میدان جنگ بر زبان می‌راندند. 

مدیرکل ثبت حریم آثار و حفظ و احیای میراث معنوی 
و طبیعی ادامه می‌دهد: »تجمعات شبانه آیینی است 
که با شروع جنگ تحمیلی سوم به‌صورت خودجوش و 
داوطلبانه از سوی مردم برگزار می‌شود؛ مانند روحیه 
رجزخوانی، دلاوری و جنگاوری ایرانیان که از گذشته 
تا‌کنون بوده‌است. از این‌رو مقدمات ثبت معنوی این 
حماسه انجام شده است و به‌زودی ابلاغ رسمی آن نیز 

برگزار می‌شود.«‌

رجزخوانی در شاهنامه

مدیرکل ثبت حریم آثار و حفظ و احیای میراث معنوی و طبیعی 
با اشاره به اقدامات انجام شده در حوزه ثبت ملی رویدادهای 
معنوی و ملموس با آغاز جنگ تحمیلی سوم تا‌کنون می‌گوید: 
»ثبت مکان رویدادها و یادمان‌های دفاع‌مقدس و دوران انقلاب 
اسامی از وظایف ماست که در حوزه ملی و بین‌المللی انجام 

می‌شد. با شروع جنگ تحمیلی سوم در راستای ثبت مکان 
رویدادها، آثار شاخصی که در حوزه فرهنگی تأثیرگذار است 
از بین 149اثری که در حوزه میراثی و تاریخی از سوی دشمن 
آسیب دید، مورد پایش قرار گرفت و کارهای لازم برای ثبت ملی 
آنها انجام شده یا در دست انجام است. مهم‌ترین آن هم ثبت 
بیت‌رهبری، رونمایی از لوح مدرسه شجره طیبه میناب و ثبت 

مکان رویداد دشت مهیار اصفهان است.«

ثبت ملی رویدادهای جنگ

راحله عبدالحسینی |روزنامه‌نگار|   حماسه تجمع خودجوش مردمی 

از همان روز اول حمله دشمن آغاز شد و رنگ و بوی معنوی گرفت؛ گزارش
تجمعاتی که همچنان ادامه دارد و راوی دفاع از انقلاب اسامی و 
میهن است. گستردگی تجمع‌ها در شهرهای کشور و حضور چشمگیر مردم موجب 
شده است که این رویداد معنوی به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین زنجیره‌های انسانی در 
روزهای جنگ تحمیلی سوم در حوزه میراث معنوی در دستور ثبت ملی قرار بگیرد.

 علیرضا ایزدی
مدیرکل ثبت حریم آثار و حفظ و 

احیای میراث معنوی و طبیعی: 

رجزخوانی‌ها و آماده‌باش‌ها در آیین 

ز دیرباز در فرهنگ ایرانی 
رزم و بزم ا

ریشه داشته است و نمونه‌های 

بسیاری از آن به صراحت در 

د پارسالشاهنامه فردوسی دیده می‌شود
دماون

د امسال
دماون

 جزئیات ثبت ملی میراث 
جنگ تحمیلی سوم 

اثر جنگ تحمیلی 
سوم در دستور ثبت

 13,500 

 اثر جنگ 
تحمیلی سوم

 2 

 اثر 
در ایران

 43,000 

 یادمان 
دفاع‌مقدس

 166 

در مسیر ثبت ملی

ثبت‌ملی‌ها در یک نگاه

 دشت مهیار 
اصفهان

 مدرسه شجره
 طیبه میناب

حسینیه امام 
 خمینی ره 

)بیت رهبری  ‌(

محل شهادت 
 دانش‌آموزان
 و مردم لامرد

 تجمعات 
 شبانه مردم
در 400شهر

عکس‌ها: همشهری


